



中共中央宣传部等印发《关于组织开展 2024 年“全民国防教育月”活动的通知》

新华社北京 8 月 28 日电 近日，中共中央宣传部等 12 部门印发《关于组织开展 2024 年“全民国防教育月”活动的通知》，要求以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题，在 9 月集中组织开展“全民国防教育月”活动。

《通知》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中

全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻总体国家安全观，培育和践行社会主义核心价值观，以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题，在全社会广泛开展内容丰富、形式多样、特色鲜明的群众性国防教育活动，教育引导广大干部群众强化国防观念和忧患意识，增强关心国防、热爱国防、建设国

防、保卫国防的思想自觉和行动自觉，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚强大力量。

《通知》共作出 7 项活动安排。一是开展国防教育法普法宣传活动。着眼把学习宣传贯彻习近平强军思想引向深入，通过组织刊发报道评论、刊发宣传阐释文章、制作专题节目、开展基层宣讲等形式，做好国防教育法律宣传。二是开展缅怀纪念活动。（下转第六版）

四百里漓江 一万里文化

多民族交往交流交融绘就壮美画卷

□本报记者何平江 文/摄

悠悠漓江从兴安灵渠口，一路南下至平乐三江口汇入桂江，四百余里。从一万年前的甑皮岩史前文化、2000 多年前灵渠连通中原与岭南，到现代民族文化交流大舞台的象鼻山，一江漓水奔流不息，两岸文明源远流长，多民族在交往交流交融中绘就壮美画卷。

甑皮岩国家考古遗址公园与漓江相距 4 公里，是漓江流域万年文化的源头。

8 月 28 日一早，家住临桂区的韦佳雨就带着 8 岁的妹妹韦佳莹来到桂林甑皮岩国家考古遗址公园，姐妹俩在公园里不仅看到了 1 万多年前的桂林人是怎么生活、使用什么生活工具，更惊奇地发现人类早就开始吃螺蛳、打火锅了。“这次通过参观和一些体验活动，真是增长了不少课本上没有的知识，印象特别深刻。”在遗址公园文物整理现场，广西师范大学汉语言文学专业的学生李丽玲和她的小伙伴们忙着给新的宣讲课件准备素材。“我虽然不是学考古专业的，但对我考古文化特别感兴趣，而且作为桂林人对家乡有这样一个文化内涵丰富的古人类遗址公园感到自豪，所以我与志趣相投的同学组建了一个小团队，发挥各自的特长去传承、传播甑皮岩文化。”据馆长阳引介绍，从去年底以来，桂林甑皮岩遗址考古发掘 50 周年活动一直延续至今，多个学术研讨活动持续进行，暑期研学夏令营也非常受欢迎。

阳引介绍，甑皮岩遗址作为史前文化的



▲ 8 月 28 日，两个小朋友在灵渠公园观赏大小天平坝。

重要代表，不仅是 5000 年中华文化的佐证，更是通过甑皮岩、父子岩、龙王庙、鳌鱼头、晓锦等桂北地区遗址的考古发掘成果表明，从距今 1 万多年前到距今两千多年前，华南与

中原地区各群体、各民族都有着密切的往来和交融，都是中华文明的共同铸造者，都是中华民族共同体不可分割的一部分。

灵渠虽小，楚粤要津。

铸牢共同体 中华一家亲

两千多年前，灵渠的开凿不仅是长江与珠江的融合，更为中原文化与岭南文化交融，汉族与百越地区少数民族交往打破藩篱。秦朝利用灵渠统一岭南之后推行郡县制，开办学校，中原的先进农耕、手工业技术传进落后的岭南，极大地开化了岭南，促进南北民族的政治经济文化等方面的融合。在秦朝灭亡后建立南越国，推行合辑百越的政策，与越人杂居通婚，互相尊重，联合越人共同治理南越国，为广西壮族自治区的民族区域自治奠定历史基础。

历经 2000 多年江水冲刷，灵渠大小天平坝依旧牢固如初，从军事要道演变为世界灌溉工程遗产，成为知名的旅游目的地，灵渠的历史价值不断叠加，唯有促进民族交往交流交融的重要纽带作用从未改变。

今年 4 月灵渠公园被中华民族团结进步协会批准建设全国首个中华文化公园，兴安县正制定规划将灵渠建成各民族交往交流交融的新平台，铸牢中华民族共同体意识的体验基地，高质量发展的文化旅游综合体。

与灵渠相邻的灵渠博物院成为深入挖掘灵渠文化的新阵地。灵渠博物院 2022 年 4 月由原兴安县博物馆升格组建而成。依托灵渠博物院内丰富的展览资源，挂牌成立灵渠申报世界文化遗产考古工作站，深入发掘文物所蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，成为中小学重要的研学基地。（下转第二版）

市领导调研漓江城市段洲岛生态搬迁及生态修复工作

本报讯（记者唐健扬 通讯员吴琳）8 月 28 日，市委常委、政法委书记、漓江风景名胜区党工委副书记周卉带队，实地调研漓江风景名胜区城市段洲岛生态搬迁及生态修复工作。

调研组一行实地考察了大小洲、伏龙洲、蚂蟥洲生态搬迁及生态修复的最新进展，现

场听取工作开展情况汇报，充分肯定了漓江风景名胜区城市段洲岛生态搬迁及生态修复项目启动以来取得的阶段性成果，对现阶段项目推进过程中存在的问题进行深入研究，进一步探讨科学保护漓江的新措施、新方法。

调研组指出，要深刻认识做好漓江风景名胜区城市段洲岛生态搬迁及生态修复工作

的重要意义，切实把增进人民福祉落实到漓江保护、利用、管理工作全过程；要持续提升洲岛生态环境，将环境保护与文旅提质同步推进，不断增强人民群众源自生态环境的获得感、幸福感、安全感；要持续实施山水林田湖草沙生态一体化保护和修复，让大自然赐予中华民族的宝地永续人间、更加美丽。

近年来，我市坚持生态立市、绿色发展，全面深化漓江保护管理体制机制改革，依法取缔漓江城市段洲岛鱼餐馆及拆除违法搭建，实施洲岛居民整体搬迁安置，开展洲岛环境综合整治，修复提升洲岛自然驳岸生态，积极打造生态公园，漓江城市段生态景观环境明显改观。

市科技局：聚焦“三张清单” 以创新推动世界级旅游城市建设

□本报记者唐健扬 通讯员邹雪

“自治区打造桂林世界级旅游城市建设‘三张清单’任务分解表以及桂林世界级旅游城市建设发展规划的批复精神使我们进一步明确了发展方向。”市科技局党组书记、局长曹方明告诉记者，今年以来，市科技局对照实施方案，以打造世界级旅游城市为统揽，充分发挥创新驱动、科技引领作用，助力世界级旅游城市建设驶入快车道。

市科技局积极推动《中共桂林市委员会

桂林市人民政府关于大力推动科技创新支撑桂林世界级旅游城市建设的意见》（桂林

市支持科技创新发展的若干政策措施》出台，在沿用原有政策中好用、管用的条款基础上，根据科技创新工作的新形势、新任务，进一步完善了政策支持内容、丰富了政策落实方式、优化了政策奖补条件，从“激励企业提升自主创新能力”“支持打造高水平科技创新平台和基地”“支持高层次人才服务产业技术创新”三个方面共 14 条具体措施支持我市科技创新发展。

截至目前，我市今年共获得自治区科技

计划项目立项 455 项，资金资助约 2.65 亿元，其中重大专项 32 项、重点研发计划 188 项。获 2024 年中央引导地方科技发展资金项目 12 项，占自治区总数的 19.4%，排名全区第二，获资助 2610 万元。发布桂林市年度科技计划项目申报指南，积极组织重点企业和在桂林高校、科研院所围绕产业发展、生态环保等民生科技重点领域，申报市本级科技计划项目 700 项，目前已公示第一批拟立项项目 17 项。

为了促进产学研深度融合，市科技局成立了成果转化专班，并联合多个部门建立了“四张清单”制度，通过“科技强企、人才支撑”大行动和“百名博士进百企”计划，深入企业一线，解决技术创新中的实际问题。同时，组织了多场产学研合作活动，成功推动 24 家企业与高校科研团队签订合作协议。今年 1 至 7 月，技术合同认定登记数量已达 592 份，合同成交总金额高达 19.04 亿元。

“加强科技创新平台体系建设有助于推动新质生产力加快形成。”曹方明告诉记者，近年来，我市大力推动高水平实验室建设。（下转第二版）

振奋精神 争分夺秒 全力打造世界级旅游城市

恭城：厚植绿色生态底色 “绿色矿藏”变“绿色银行”

发展。“绿色矿藏”变“绿色银行”的壮美旋律，在瑶乡大地处处激荡。

好生态换来“好钱景”

“石蛙对生长环境要求高不高？”“成活率如何？”“养殖需要注意的事项有哪些？”“市场价值如何？”近日，三江乡石口村迎来了一个来自来宾市金秀瑶族自治县的考察团，他们是专程来此地考察学习石蛙养殖技术的。

三江乡位于恭城瑶族自治县东南面，这里群山叠翠，草深林密，山泉水质好，温度适宜，具备石蛙养殖所需的天然条件。利用山区优越的自然环境，村民益万科和黄午乾

独辟蹊径，发展石蛙生态养殖。“石蛙对生存环境要求十分苛刻，我们这里的山涧就有很多野生石蛙，所以我们这里是石蛙天然的生活区。”据益万科介绍，近年来，随着当地生态环境越来越好，以及市场需求的增加，石蛙养殖业发展逐渐向好，普通石蛙养殖户一年收入可达 15 万元左右。2024 年，三江乡引进桂林市柿业红农业开发有限公司发展仿野生石蛙养殖项目，累计投放蛙苗 30 万只，预计 2 年后商品蛙产值可达 500 万元。

在恭城西岭镇营盘村的阔叶林下，村民曾宪明的 500 多亩黄花倒水莲长势正旺。他正趁着晴好天气，挑选上好的花和籽进行采摘、晾晒。

自 2011 年尝试从山上挖回野生黄花倒水莲进行育苗发展种植，曾宪明在发展黄花倒水莲产业这条路上，已奋斗了 13 年。当地优质的生态环境，让黄花倒水莲生长良好，给他带来每年约 17 万元的收入。

曾宪明说，黄花倒水莲全身都是宝，花、籽、秆、根都可以入药，生的根茎每斤可以卖到 8 元，干花和叶能卖到 240—360 元/斤。目前，营盘村 30 户人家大部分都在林下种植了黄花倒水莲，种植面积达 2000 多亩。

营盘村正是恭城把绿色树林转化成村民“绿色银行”的具象化典型。恭城全县森林覆盖率超过 80%，（下转第二版）

□通讯员李茂香 记者秦丽云

傍晚时分，秋日余晖穿过云隙，斑斓的晚霞倒映在碧绿的河水中，飞鸟成群掠过葱郁树丛；沿河步道上，居民三三两两聊着晚风散步聊天，好不惬意……初秋的恭城瑶族自治县，处处涌动着人与自然和谐共生的生机与活力。

蓝天永驻、青山常在、绿水长流。这，既是民生之要，亦是百姓之盼。

长期以来，恭城牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，把生态环境优势不断转化为生态农业、生态工业和生态旅游业的发展优势，不断促进一、二、三产融合

积极履职作为助推改革发展

带头宣传贯彻党的二十届三中全会精神

赵仲华到驻桂林央企人大代表联络站开展主题系列活动时要求

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯（记者陈娟）8 月 28 日，市人大常委会主任赵仲华以人大代表身份来到驻桂林央企人大代表联络站，围绕“服务发展壮大实体经济，助推‘一区两地一园一通道’建设”主题，开展 2024 年度全市人大代表“混合编组、多级联动、履职为民”主题活动。

会前，赵仲华与驻站代表一同走进中化桂林曙光院大飞机航空轮胎产业基地，调研基地建设和发展工作情况。随后，他与所联系的基层人大代表会面交流，详细了解人大代表履职和本职工作情况。

在民情沟通会上，赵仲华和与会人大代表共同学习党的二十届三中全会精神，围绕活动主题听取市政府有关工作情况汇报。部分驻站代表讲述履职故事，部分人大代表和基层群众对“服务发展壮大实体经济，助推‘一区两地一园一通道’建设”提出意见建议，相关部门和单位对提出的意见建议作出回应。驻站人大代表和基层群众还对《广西壮族自治区平陆运河保护与管理条例（草案）》《桂林市海绵城市建设管理条例（草案）》提出意见和建议。副市长孙环志作发言。会议还讨论并通过 2024 年联络站重点建议。赵仲华认真听取发言，对代表进站履职取得的工作成效给予充分肯定。

赵仲华指出，学习贯彻好党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。作为人大代表，要结合各自工作实际，带头宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神，围绕中心、服务大局，积极参与到各项改革任务中，推动全会精神在桂林落地生根、开花结果。

赵仲华要求，全市各级人大及其常委会要组织各级人大代表深入园区、企业、项目开展调查研究，提出有针对性的意见建议，服务发展壮大实体经济。全市各级人大代表要发挥好代表主体作用和自身优势，了解群众所思所盼所愿，将群众反映的问题通过代表建议等方式反映上来，在“一区两地一园一通道”建设中积极履职作为，助力当前改革发展各项工作，为加快打造桂林世界级旅游城市、奋力谱写中国式现代化桂林篇章贡献人大力量。

市人大常委会秘书长石凤羽参加活动。

市委宣传部部务会读书班

暨理论学习中心组

2024 年第 4 次专题学习举行

本报讯（通讯员邓雪萍 廖芸）近日，市委宣传部部务会读书班暨理论学习中心组 2024 年第 4 次专题学习举行。

按照学习安排，此次学习采取个人自学、集中学习、集中研讨等方式进行。大家一致表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习贯彻党的二十届三中全会精神，与贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神贯通起来，与打造世界级旅游城市、推动宣传思想文化工作高质量发展贯通起来，在学深悟透做实上下功夫、求实效，为奋力谱写中国式现代化桂林篇章贡献力量。

会议强调，全市宣传思想文化系统要全面深入学习领会全会精神，准确把握文化体制机制改革的基本要求，坚定不移用习近平文化思想指导文化体制机制改革，确保改革始终沿着正确政治方向前进。要在学深悟透、宣传宣讲、转化落实上下持续发力，持续兴起学习宣传贯彻全会精神热潮。要聚焦重点领域、关键环节、瓶颈问题，着力抓好文旅领域改革、构建更有效力的全媒体传播体系，优化文化服务和文化产品供给机制，推动城市文明提升常态化制度化，以钉钉子精神抓好改革落实，坚定不移把桂林文化体制机制改革引向深入。